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ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ТА ВИДИ ІНОЗЕМНОЇ ВАЛЮТИ 
 

Розглянуто сутність та місце іноземної валюти у міжнародних розрахунках. Охарактеризовано види 

валют і значення у формуванні фінансових ресурсів підприємства. Охарактеризовано основні операції з 
іноземною валютою. 
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The essence and place of foreign currency in the international payments is examined. The types of currency 

and the value in the financial resources of enterprise are characterized. The main operations with foreign 
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1. Вступ 

Загальним правилом розвинутої форми товарного 

виробництва є вираження ціни товару в національних 

грошових одиницях. Наявність в державі грошової 

одиниці донедавна вважалась обов'язковим атрибутом 

національного суверенітету. Грошові одиниці в рамках 

національних економік виконують функцію міри вар-

тості, засобу обігу, засобу платежу, засобу нагромад-

ження. В економічних відносинах між країнами 
національні грошові одиниці виконують роль світових 

грошей. Гроші, що використовуються в міжнародних 

розрахунках, прийнято називати валютою. 

Питання визначення сутності та видів іноземної 

валюти розглядалось вченими: Ф. Ф. Бутинець [1],  

В. Т. Вензель, І. А. Волкова [2], Г. В. Веріга, Т. П. 

Демук, І. В. Жиглей, О. А. Костюченко [7], Д. М. Чир-

ка [10] та ін. Проте значна частина питань щодо суті 

іноземної валюти та її місце в бухгалтерському обліку 

потребують подальшого дослідження. 

Мета статті – дослідити економічну суть інозем-
ної валюти, її види та охарактеризувати основні опера-

ції з нею, що проводять вітчизняні підприємства.  

 

2. Сутність іноземної валюти та її місце в 

економічних відносинах підприємства 

Валюта обслуговує зовнішню торгівлю товарами і 

послугами, міжнародний рух капіталу, переведення при-

бутків з країни в країну, зовнішні позички та субсидії, 

міжнародний туризм, державні та приватні грошові пе-

рекази тощо. Валюта – це не новий тип грошей, а лише 

особливий спосіб їх функціонування, пов’язаний з існу-

ванням операцій міжнародного характеру [9, с.25-26]. 
Прийнято розрізняти національну валюту, інозем-

ну валюту, міжнародну валюту. Національна валюта 

уособлює законний платіжний засіб на території країн, 

що її випустили (гривня в Україні, рубль в Росії, франк 

у Франції). 

Поняття ―іноземна валюта‖ широко використо-

вується в економічній літературі. Але, незважаючи на 

широке застосування, сутність цього економічного 

терміну не знайшла однозначного трактування. Деякі 

економісти визначають іноземну валюту як гро-

шову одиницю будь-якої країни. В інших науко-

вих роботах поняття ―іноземна валюта‖ означає 

грошову одиницю, яка використовується у 

функціях світових грошей, тобто як міжнародна 

розрахункова одиниця, засіб обігу та платежу. 

Сьогодні основними видами іноземної ва-

люти є: 

– вільно конвертовані валюти, які широко 
використовуються для здійснення платежів за 

міжнародними операціями і продаються на го-

ловних валютних ринках світу, та банківські ме-

тали (до них відносять: австралійські долари 

(AUD), англійські фунти стерлінгів (GBP), датські 

крони (DKK), долари США (USD), ісландські 

крони (ISK), канадські долари (CAD), норвезькі 

крони (NOK), шведські крони (SEK), швей-

царські франки (CHF), японські єни (JPY), євро 

(EUR), СПЗ (XDR), золото (XAU), паладій 

(XPD), платина (XPT), срібло). 
Вільна конвертованість більшості націо-

нальних валют країн світу на золото існувала до 

Першої світової війни. В роки світової еконо-

мічної кризи 1929 - 1933 p. золотий стандарт 

було скасовано, конвертованість національних 

валют на золото в більшості розвинених країн 

практично припинила існувати. Лише долари 

США, які належали центральним банкам та ін-

шим офіційним органам зарубіжних країн, до 

серпня 1971 р. могли обмінюватися казначейст-

вом США на золото. Після серпня 1971 р., у 

зв’язку з кризою валютно-фінансової системи та 
знеціненням долара, було припинено конверто-

ваність долара на золото [2, с. 184-187]; 

 – неконвертована валюта – це така націо-

нальна валюта, яка функціонує тільки в межах 

країни та не обмінюється на іноземні. До таких 

валют належать: азербайджанські манати (AZM), 

єгипетські фунти (EGP), нові тайванські долари 

(TWD), таджицькі сомоні (TJS), туркменські ма-

нати (TMM), узбецькі суми (UZS), югославські 
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динари (YUM) та всі інші, що не належать до 1 та 2 

груп валют [6, с.100-103]. 

У міжнародній економіці конвертованість валюти 

означає здатність резидентів і нерезидентів вільно, без 

жодних обмежень, обмінювати національну валюту на 

іноземну та використовувати іноземну валюту в опе-

раціях з реальними і фінансовими активами [4, с. 65]. 

Ступінь конвертованості валюти залежить від того, 

які обмеження накладає уряд на обмін валюти. Залеж-
но від типу міжнародних операцій, валюта може кон-

вертуватися за поточними операціями, капітальними 

операціями і бути повністю конвертованою. 

Іноземна валюта є об’єктом купівлі-продажу на 

валютному ринку, зберігається на рахунках у банках, 

але не є законним платіжним засобом на території пев-

ної держави. Винятком можуть бути тільки періоди 

сильної інфляції [7, с. 104]. 

За останні роки дедалі більша кількість вітчизня-

них підприємств виходить на міжнародний ринок. 

Тому виникає необхідність здійснювати різноманітні 

операції в іноземній валюті. 
В зовнішньоекономічній діяльності розрізняють 

близькі за значенням поняття ―операції з валютними 

цінностями‖ та ―операції в іноземній валюті‖. 

Операції з валютними цінностями – це такі опе-

рації, об’єктом яких виступає іноземна валюта у вигля-

ді американського долара, німецької марки, японської 

ієни тощо [1, с. 48]. 

Операціями в іноземній валюті вважаються госпо-

дарські операції, вартість яких виражена в іноземній 

валюті, або господарські операції, що потребують роз-

рахунків в іноземній валюті. 
До таких операцій можна віднести: одержання або 

надання позик в іноземній валюті; придбання запасів, 

основних засобів, інших активів, робіт, послуг в іно-

земних постачальників; продаж готової продукції, то-

варів, робіт, послуг іноземним покупцям; виплата 

витрат на відрядження за кордон тощо [1, с. 48]. 

Операції в іноземній валюті проводяться багатьма 

підприємствами й організаціями, що здійснюють свою 

діяльність в Україні, а також їх представництвами, 

філіями, дочірніми і асоційованими підприємствами за 

межами України. 
У той же час, згідно зі ст. 5 Закону України ―Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Украї-

ні‖, всі підприємства і організації ведуть бухгалтерсь-

кий облік і складають фінансову звітність у грошовій 

одиниці України (гривні), яку називають валютою 

звітності. Тобто іноземною валютою вважається будь-

яка інша валюта, відмінна від валюти звітності [5]. 

Результати наукових досліджень свідчать про 

відсутність системного підходу до розуміння поняття 

―операції в іноземній валюті‖ та їх взаємозв’язку з 

поняттям ―валютні операції‖. Запропоновано під ва-

лютними операціями в зовнішньоекономічній діяль-
ності розуміти операції, пов’язані з переходом права 

власності та інших прав на валютні кошти (валютні 

цінності, виражені в іноземній валюті) та їх викорис-

танням як засобу платежу. На основі цього уточнено 

сутність поняття ―операції в іноземній валюті‖ для 

цілей бухгалтерського обліку, складовими яких висту-

пають валютні операції в зовнішньоекономічній діяль-

ності та інші операції в іноземній валюті. Враховуючи, 

що будь-яка господарська операція, вираження 

якої здійснюється у валюті іншій, ніж функ-

ціональна, визнається операцією в іноземній ва-

люті, обґрунтовано, що це поняття є ширшим за 

змістом, ніж валютна операція. 

Коли підприємство здійснює яку-небудь 

операцію в іноземній валюті, виникає необ-хід-

ність первинного визнання активів, зобов’язань, 

доходів, витрат. У момент первинного визнання 
операції в іноземній валюті відображаються в 

бухгалтерському обліку у гривнях шляхом пере-

рахування суми в іноземній валюті із застосу-

ванням валютного курсу, що діяв на дату здійс-

нення операції. 

Відображаючи операції в іноземній валюті у 

валюті звітності, необхідно здійснити їх перера-

хунок із застосуванням валютного курсу. Ва-

лютний курс – це курс грошової одиниці Украї-

ни (гривні) до грошової одиниці іншої країни 

(іноземної валюти). Для цілей бухгалтерського 

обліку використовується валютний курс, який 
встановлює Національний банк України [10,  

с. 1-23]. 

При коливанні валютних курсів виникає 

таке поняття, як курсова різниця. Коливання 

курсів валют спричиняють появу валютного 

ефекту, який проявляється у можливому викрив-

ленні інформації про фінансовий стан суб’єкта 

господарювання. Виявлено фактори, які визна-

чають рівень впливу коливань валютних курсів 

на показники фінансового стану суб’єкта госпо-

дарювання, а саме: зовнішні відносно підпри-
ємства (курси валют, встановлені ззовні й не 

підлягають впливу з боку підприємства; кіль-

кість іноземних валют, в яких підприємство мо-

же здійснювати свою діяльність в межах імпера-

тивних норм, що регулюються державою), 

внутрішні (обсяги господарських операцій в іно-

земній валюті, момент здійснення господарсь-

ких операцій, рішення щодо яких приймає 

підприємство) [8]. 

Відповідно, суб’єкт господарювання частко-

во може впливати на ступінь прояву валютного 
ефекту, тим самим нівелюючи можливі наслідки 

зміни курсів валют. Особливістю операцій в 

іноземних валютах є наявність специфічного 

об’єкту бухгалтерського обліку – валютних кур-

сових різниць як наслідку коливань валютних 

курсів. 

Розмежовано поняття: курсової різниці (різ-

ниця між оцінками однакової кількості інозем-

ної валюти за різними валютними курсами 

однієї установи, які змінюються у часовому 

аспекті); сумової різниці (різниця між оцінкою 

заборгованості на дату її виникнення (відванта-
ження товарів, надання послуг) та на дату здійс-

нення розрахунків у валюті платежу з урахуван-

ням валютних застережень, передбачених в зов-

нішньоекономічному договорі); різниці у курсах 

(різниця, яка виникає при оцінці іноземної валюти 

за курсом її придбання або продажу та курсом 

Національного банку країни, тобто за наявності 

просторової різниці між курсами) [3, с. 246-248]. 
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Виокремлення різних видів валютних курсових 

різниць, відповідно до їх економічної сутності, за-

безпечує розробку методичних підходів до їх обліко-

вого відображення. 

Визначення курсової різниці як об’єкту бухгал-

терського обліку залежить від балансової теорії, яка 

застосовується. В статичній балансовій теорії іноземна 

валюта розглядається як гроші, відповідно, зміна її 

курсу призводить до її переоцінки та впливу на фі-
нансовий результат (прибуток або збиток) в момент її 

переоцінки. Курсова різниця визначається як різниця 

між оцінкою іноземної валюти на дату її первісного 

визнання в бухгалтерському обліку та оцінкою на дату 

вибуття валюти з підприємства (для здійснення роз-

рахунків) або на дату складання балансу. В динамічній 

теорії балансу іноземна валюта розглядається як товар, 

і, відповідно, курсова різниця визнається тільки на 

момент списання іноземної валюти з балансу [7, с. 8]. 

Встановлено, що визнання сум курсових різниць 

на дату балансу в складі доходів і витрат періоду приз-

водить до порушення принципів обачності та прева-
лювання сутності над формою і суперечить критеріям 

визнання доходів та витрат як елементів фінансової 

звітності [5]. 

Як вже було наголошено раніше, оцінка операцій в 

іноземній валюті здійснюється у валюті звітності. 

Первісна оцінка таких операцій здійснюється із засто-

суванням валютного курсу на дату проведення опера-

ції (це може бути дата визнання активів, зобов’язань, 

власного капіталу або доходів і витрат). Проте в по-

дальшому оцінка таких операцій може суттєво відріз-

нятись, залежно від того, якою є певна стаття балансу: 
монетарною чи немонетарною. 

 

3. Висновки 

Дослідивши економічну сутність іноземної валю-

ти, можна зробити висновки, що більшість джерел 

засвідчують: іноземна валюта – це іноземні грошові 

знаки у вигляді банкнот, монет, які перебувають в 

обігу та є законним платіжним засобом на території 

відповідної іноземної держави, а також вилучені з 

обігу або такі, які вилучаються з нього, але підлягають 

обміну на грошові знаки, що перебувають в обігу. Але, 
на наш погляд, іноземна валюта – це платіжний засіб 

інших країн, який законно чи незаконно використо-

вується на території іншої країни (долари в Україні, 

рублі в Чехії); платіжний документ в міжнародних 

розрахункових операціях; залишки на рахунках і вкла-

дах в банківських кредитних установах на території 

України та за її межами. 
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